Тема 7.  Фінансовий звіт про рух грошових коштів
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1. Побудова звіту про рух грошових коштів

Сучасна економіка будь-якої держави є широко розгалуженою мережею складних відносин мільйонів господарюючих суб'єктів між собою. Основою даних взаємозв'язків   виступають   розрахунки   і   платежі,   в процесі здійснення яких забезпечуються взаємні вимоги та зобов'язання.

Грошова маса є результатом взаємодії двох потоків. Один потік - випуск грошей, який означає розподіл платіжних засобів серед економічних агентів за допомогою банків, інший - повернення грошей боржниками, що має місце при зменшенні боргових вимог в активах банків.

Потоки руху грошових коштів можуть поділятися за основними  видами коштів, підрозділами і секторами економіки, регіонами, включаючи потоки в   кожній первинній ланці суспільного виробництва - підприємстві. Найбільший досвід розробки обліку потоків накопичений у США де відповідна звітність- за ініціативою Ради управляючих Федеральною  резервною системою є регулярною.

Звіт про рух грошових коштів поряд з іншими фінансовими звітами дозволяє користувачам розробляти нові моделі для оцінки  та порівняння поточної вартості майбутнього руху грошових коштів-різних підприємств. Він також підвищує ступінь, зіставності звітності про результати діяльності різних підприємств, тому що запобігає впливу різних підході до обліку однакових операцій та подій.

Складання звіту про рух грошових коштів регулюється МСФЗ  7 "Звіт про        

 рух грошових коштів".                                                                             .         

Відповідно до даного стандарту звіт про рух грошових коштів повинен відображати рух грошових коштів протягом відповідного періоду згідно з поділом діяльності на операційну, інвестиційну та фінансову. Саме виходячи     з цього переліку видів діяльності та грошових потоків і складена форма звіту про рух грошових коштів в Україні, Росії, Польщі, США та деяких інших країнах.

Підприємство представляє рух грошових коштів від операційної, інвес-тиційної та фінансової діяльності у вигляді, який найбільш відповідає його господарській діяльності. Класифікація за видами діяльності надає інформа-цію, яка дозволяє користувачам оцінювати вплив цих видів діяльності на фінансовий стан підприємства та суму його грошових коштів і їх еквівалент-тів. Таку інформацію можна також використовувати для оцінки взаємозв'язку наведених вище видів діяльності.

Показник руху грошових потоків використовується, з одного боку, як індикатор фінансової стійкості підприємства (показник оцінки потенціалу внутрішніх джерел фінансування), а з іншого - як індикатор прибутковості

підприємства. Значення показника грошових потоків може достовірно відображати фінансовий стан підприємства лише за умови врахування стратегії його розвитку. Визначаючи рух грошових потоків, слід також враховувати галузеві особливості діяльності підприємств.

Класифікація потоків руху грошових коштів, наведена в міжнародних стандартах, є недостатньо повною. Найбільш розгорнуту класифікацію пропонують стандарти фінансової звітності Великобританії. Так, Стандарт фінансової звітності 1, прийнятий в 1991 році, виділяє 5 джерел та напрямів потоків руху грошових коштів:

- операційна (поточна) діяльність;

- доходи від інвестицій та обслуговування боргу; ,

-  оподаткування;

- інвестиційна діяльність;

- фінансова діяльність.

Виділення потоків руху грошових коштів по доходах від інвестицій та обслуговуванню боргу, оподаткуванню забезпечує яснішу картину діяльності підприємства, ніж класифікація цих статей- відповідно до міжнародних стандартів.

Як вже зазначалось, МСФЗ 7 визначає структуру звіту про рух грошових коштів за трьома основними сферами  діяльності: операційною,   інвестицій-ною  та фінансовою.

Рух грошових коштів від операційної діяльності визначається переважно основною діяльністю підприємства, яка дає дохід. Таким чином, він є, як правило, результатом операцій та інших подій, які підпадають під визначення чистих прибутків або збитків.

           Сума руху грошових коштів від операційної діяльності є ключовим показником того, якою мірою операції підприємства генерують грошові кошти, достатні для погашення позик, підтримки операційної потужності підприємства, виплати дивідендів та здійснення нових інвестицій без залучення   зовнішніх   джерел   фінансування.   Інформація   про   конкретні

компоненти руху первинних грошових коштів є корисною разом з іншою інформацією для прогнозування майбутнього руху грошових коштів від операційної діяльності. 

  Окреме розкриття руху грошових коштів, який виникає від інвестиційної діяльності, є важливим, оскільки рух грошових коштів відображає, якою мірою здійснювались витрати на ресурси, призначені для генерування майбутнього прибутку і майбутнього руху грошових коштів. 

Особливо слід відмітити негрошові операції, які відображаються в звіті про рух грошових коштів. В американській літературі відмічається, що негрошові операції відображаються в даному звіті американських компаній окремим рядком. Наприклад, підприємство може здійснювати різноманітні негрошові операції інвестиційного і фінансового характеру, які зачіпають тільки основні засоби, довгострокові кредити або акціонерний капітал (придбання основних засобів за рахунок довгострокових кредитів, погашення кредиторської заборгованості шляхом випуску і передачі кредиторам додаткових акцій тощо). Ці операції є звичайною інвестиційною і фінансовою діяльністю і могли б не відображатися в звіті про рух грошових коштів, так як не зачіпають грошових коштів підприємства. Однак, так як однією із цілей- звіту 

коштів є відображення інвестиційної і фінансової діяльності.

     Разом з тим, в першому розділі звіту американських компаній негрошові операції не показуються.

Що стосується негрошових операцій за МСФЗ то інвестиційні та фінансові операції, які не потребують використання грошових кошті або і\ еквівалентів, виключаються зі звіту про рух грошових кошти проте розкриваються в інших фінансових звітах.

Методика складання звіту про рух грошових коштів, надана в МСФЗ 7  «Звіт про рух грошових кошів"  є наступною:

Збір і підготовка необхідної інформації

 Визначення руху грошових коштів від операційної діяльності

 Визначення руху грошових коштів від  інвестиційної діяльності

 Визначення руху грошових коштів  від фінансової діяльності

Визначення чистого руху грошових коштів і узгодження їх залишків

2. Методи побудови звіту

При складанні звітності про рух грошових коші їв ні і операційної діяльності МСФЗ 7 передбачає використовувати:        

а) прямий метод, за яким розкриваються основні види валових  грошових надходжень і валових грошових видатків;

б) непрямий метод, за яким чистий прибуток чи збиток коригуються до величини чистої зміни грошових коштів, за виключенням впливу негрошових операцій і операцій, пов'язаних з інвестиційною та фінансовою діяльністю.                                                                                  

У відомостях про рух грошових коштів від операційній діяльності в звіті про рух грошових коштів міжнародні стандарти та СФО 95 США рекоменду-ють, щоб підприємства використовували прямий метод, так як при цьому користувачі фінансової звітності можуть легше передбачити майбутні обсяги руху грошових коштів.

Необхідно відмітити, що в Україні згідно з П(С)БО 4 "Звіт про рух грошових коштів" з двох методів перевагу було віддано непрямому методу розрахунку потоків грошових коштів. Разом з тим необхідно відмітити, що різниця у використанні прямого й непрямого методів стосується тільки розділу операційної діяльності.

Згідно з прямим методом інформацію про основні класи валових надходжень грошових коштів і валових виплат грошових коштів можна отримати:

а) з облікової документації підприємства;

б)   в звіті про прибутки та збитки шляхом коригування продажу, собівартості реалізованої продукції (дохід у вигляді відсотків та подібний дохід, витрати на сплату відсотків та подібні витрати для фінансової установи), а також інших статей щодо:

- змін протягом періоду в запасах, дебіторській та кредиторській заборгованості;

- інших негрошових статей;

- інших статей, для яких вплив грошових  коштів є рухом коштів  від інвести-ційної або фінансової діяльності

    Згідно  з непрямим методом, чистий   рух  грошових коштів операційної діяльності визначається шляхом  коригування  чистого прибутку або збитку відповідно до впливу:

а) змін    протягом    звітного    періоду    в    запасах кредиторській заборгованості від операційної діяльності.

б) негрошових статей, таких як амортизація  забезпечення, відстрочені   

податки, нереалізовані прибутки та збитки від обміну валют, нерозподілений прибуток від асоційованих компаній і частка меншості.

в) усіх  інших статей, для  яких вплив  грошових коштів є рухом грошових коштів від інвестиційної або фінансової діяльності.                                                                

МСФЗ 7 дозволяє складати звіт про рух грошових коштів на нетто-основі, тобто, якщо рух грошових коштів від операційної,  інвестиційної фінансової діяльності виник  в результаті:                          

а) надходження і  виплат грошових коштів за дорученням клієнтів, коли рух грошових коштів відображає діяльність клієнта, а не діяльність підприємства (акцепт і виплата, депозитів до запитання);

б) надходження і виплати грошових коштів за статтями, згідно з якими обіг є швидким, суми великими, а строки погашення короткими (аванси та виплати за: основну суму боргу клієнтів, які використовують кредитні картки; придбання та реалізацію інвестицій; інші короткострокові позики,' наприклад, такі, строк погашення яких становить три місяці або менше).

Рух грошових коштів, який виникає від операцій в іноземній валюті

визначається у валюті звітності підприємства із застосуванням до суми в іноземній валюті такого курсу обміну валюти звітності на іноземну валюту, що існував на дату руху грошових коштів.

Сукупний рух грошових коштів, який виникає від придбання чи реалізації дочірніх підприємств або інших господарських одиниць, розкривається окремо і класифікується як інвестиційна діяльність.

